
NUTRIÇÃO MATERNO INFANTIL
CASOS CLÍNICOS

LACTENTE A TERMO



CASO CLÍNICO – LACTENTE A TERMO

• Paciente M.J.B, 5 meses e 25 dias, sexo masculino, nasceu com 38 semanas, peso ao nascer =

3100g, comprimento ao nascer = 45 cm.

• A mãe chega em consulta para orientação sobre inicio de introdução alimentar, ate o momento em

aleitamento materno exclusivo.

• Ao nascer, exame bioquímico hemoglobina abaixo de valor de referência (10,7), atualmente refere

exames bioquímicos adequados e sem indícios de quadros infecciosos e inflamatórios.
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38 semanas

Peso ao nascer = 3100g

Comprimento ao nascer = 45 cm.



QUAL O DIAGNÓSTICO NUTRICIONAL?
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1º Passo :Anamnese e exame físico

• Avaliação fatores socioeconômicos e culturais: Mãe trabalha meio período como manicure e pai é

assistente de obras de construção. Condições de saneamento da residência adequado, há presença de um animal

de estimação em domicilio (cachorro), não realiza contato direto.

• Antecedentes nutricionais: Realização adequada de pré natal, bebe nascido a termo com peso e comprimento

adequados. Durante a gestação a mãe refere quadro de anemia ferropriva, refere não consumir muita proteína de

origem animal e sem muita variedade em proteínas vegetais. O bebe realizou suplementação de ferro até os 4

meses com AAP/SBP: 2 mg/Kg/dia e atualmente com 1 mg/Kg/dia, pois em exame bioquímico a

hemoglobina estava abaixo do valor de referencia (10,7), atualmente valor dentro de referência (12,3).
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• Sinais sobre amamentação: Adequados, porém devido

a orientação equívoca sobre a pega, houve algumas

rachaduras nos mamilos, estando um pouco doloridos e

com desconforto.

• Número de vezes que amamenta: 10 vezes/ dia e noite

• Tempo das mamadas: 30 minutos em cada mama.

• Esvaziamento e revezamento das mamas:Adequado

• Quantidade de fraldas utilizadas ao dia: 3 fraldas, fezes e

diurese adequadas.
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2º Passo : Avaliar e classificar os dados antropométricos

• 5 meses e 25 dias

• Sexo Masculino

• Peso atual: 7.420 g

• Comprimento: 69 cm

• Perímetro encefálico: 42,2 cm

• DCSE : 3,6 mm

Ganho de peso /dia = peso atual – peso nascimento / idade (dias)

= 7.420 – 3.100 = 4.320

= 4.320 / 5 meses e 25 dias (175 dias) = 24,7 g/dia 
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• Curvas OMS (idade atual)

IMC (BMI) para idade: 

IMC = peso ÷ comprimento ² = 7,420 / (0, 69) ² = 15,6 Kg/m ²

• Classificação segundo critérios de Gomez 

P/I = [Peso atual x 100] ÷ [ Peso ideal (P50)]

P/I = [7,420 x 100] ÷ [ 7,477] 

P/I = 99,2 %
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• Peso: 7,420 Kg

• Comprimento: 69 cm

• PC: 42,2 cm 

• IMC: 15,6 Kg/ m²
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• DCSE: 3,6 mm



TABELAS DE CLASSIFICAÇÃO OMS

 http://www.who.int/childgrowth/standards/en/
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QUAL O DIAGNÓSTICO NUTRICIONAL?

 Classificação segundo critérios de Gomez= Eutrófico

 DCSE (WHO,2007) = Risco de subnutrição

 PC = Adequado

 IMC/IDADE = Eutrofia

 PESO/IDADE = Peso adequado para idade

 ESTATURA/IDADE = Estatura adequada para idade

 PESO /ESTATURA = Eutrofia

CRIANÇA EUTRÓFICA 



QUAL A NECESSIDADE ENERGÉTICA E HÍDRICA?
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3º Passo : Calcular as necessidades energéticas



DIRETRIZES DE HOLLIDAY & SEGAR

3º Passo : Calcular as necessidades energéticas
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3º Passo : Calcular as necessidades energéticas

• Cálculo energético baseado no peso atual:

• Holliday : 0 a 10 Kg = 100 Kcal/Kg/dia

= 7, 420 x 100 = 742 Kcal/dia

• Schofield (GEB) = 0,167 (P) + 15,17 (A) – 617,6

= 1,24 + 1.046,73 – 617,6 = 430, 37

(GET) = GEB x AF

= 430,37 x 1,3 = 559,48 Kcal/dia

Média Kcal/dia = 650,74 Kcal/ dia

•Peso atual: 7,420 Kg

•Comprimento: 69 cm
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3º Passo : Calcular as necessidades hídrica

• Necessidade hídrica:

• Até 10 Kg – 100 ml/Kg = 742 ml /dia



QUAL A CONDUTA NUTRICIONAL?
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Conduta Nutricional: 

• Ensinar a técnica correta da pega;

• Dica para melhora das rachaduras

nas auréolas: hidratar com o

próprio leite e ficar ~ 3 minutos no

sol da manhã, após enxaguar.
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Conduta Nutricional: 

• Iniciar a alimentação complementar: Oferecer alimentos de forma lenta e gradual, mantendo o leite

materno até 2 anos ou mais.

• Devido há 2 meses o exame bioquímico de hemoglobina estar fora da faixa de referência, se atentar

ao consumo de alimentos fonte de ferro e que possam diminuir/ inibir sua absorção.
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